闰 旧 溢

记者 臧一平 摄影 方利丹 通讯员 潘怡倩

"知道吗?咱们村的章高森上央视了!"神舟十八号载人飞船返回舱在东风着 陆场成功着陆后,返回的实验样品迅速运抵中国科学院空间应用中心,洞桥镇三 溪村的章高森参与载人空间站第七批空间科学实验样品交接仪式。这一消息在 村里村外传开了,他的父母打心底里替他高兴,为他感到骄傲。近日,记者采访了 章高森及他的父母,听听这位从小山村走出来的科学家的成长故事。



章高森(央视截图)



章高森在珠峰北坡的绒布冰川采样

不张扬,做事低调,从小就非常懂事



章高森父母

记者从城区出发,驱车1个小时到 达洞桥镇三溪村。这是富阳西北部的一 个小乡村,若不是神舟十八号飞船相关 新闻铺天盖地,村里人对章高森的印象 还停留在"村里第一位博士后""那个黑 瘦的男孩",如今,章高森是中国科学院 西北生态环境资源研究院副研究员,主 要研究极端环境中的微生物。

当知道记者要来采访,章高森的父 亲章玉庭早早就在家门口等候了。章玉 庭今年73岁,老伴戴银花71岁,他们都 是勤劳的农民,和村里的大部分人一样,

生活按部就班,日出而作,日落而息。谈 起章高森的成长经历,老人打开了话匣 子,言语中透露着自豪。

章高森从小就非常懂事,是老师、村 里人眼中品学兼优的好孩子。他不仅在 学业上从不让父母操心,还是一个细心 的"暖男"。每天一放学,当看到父母还 在忙农活,他就会跟姐姐一起帮忙做晚 饭,姐姐在灶头切菜,他就负责生火。

"姐弟俩关系好得很,每次家里有好 吃的,高森总是等姐姐放学回家后才一 起吃。"章高森的母亲戴银花说,两个孩

子都懂事得早,也能吃苦,他们从小就学 会了互相帮助,关心别人,替家里人分

"我和他爸没有多少文化,家庭条 件也非常一般,我就不停告诉他,认真 读书会改变命运。"戴银花说。从小学 到高中,章高森获得了很多奖状和荣誉 证书。

当记者问到家中是否还有奖状,戴 银花说:"这么多年了,还搬过家,肯定没 有了。"可是父亲章玉庭却"胸有成竹", 让记者等一下,他去房间拿出来。

过了一会,章玉庭拿出一个红色塑 料袋,视若珍宝。他小心翼翼拿出一本 本红色封面的证书,包括三好学生、优秀 班干部、学习积极分子等。

"'家有好儿郎,奖状贴满墙。'我们 农村就有这句俗语。学期末,小孩拿一 张奖状回家是很自豪的一件事,家长也 特别有面子。他姐姐如果拿了奖状,到 家之后,一定会第一时间把奖状贴在客 厅的白墙上。可高森却不喜欢贴奖状, 觉得贴在墙上难为情。"戴银花指着证书 笑着说,这还只是很少一部分。

"那时候我打算用物质激励他学 习。"章玉庭说,他跟儿子有个约定,如果 考得好,就奖励他20元,可惜章高森考 得太好了,每次都是考双百分,囊中羞涩 的父亲后来都拿不出奖励的钱了。"高森 并没有失望,他也理解家中的经济情况, 懂得我对他的这片苦心。"

大学选择生物系,选择了会做一辈子的事

"朝为田舍郎,暮登天子堂。" 1979年,章高森出生于一个普通家 庭。他全家以种地为生,家境贫寒 的他坚强乐观,始终心怀一个梦想, 就是有朝一日能走出小山村,到外 面的世界去看看。

书山有路勤为径,学海无涯苦 作舟。"我不是一个聪明的小孩。"但 从小学开始章高森就意识到知识的 价值。对于他来说,好好学习还有 一个更直接的原因:"和干农活相 比,坐在教室里学习算是最轻松的

虽然章高森自我感觉并不是智 力超群的天才,但他十分珍惜学习 的机会,深知勤能补拙的道理。进 入新登中学读高中后,学习更刻苦 了,他心中明白,在那个年代,考上 大学是跳出农门的最佳之路。

1998年的高考,章高森觉得没 有发挥好,估分比公布的成绩低了 50余分。专业填报的选择,如今看 来也是非常"儿戏"。当时填报了生 物学、医学等几个专业,因为他根本 不了解其他志愿。"'21世纪是生物 学的世纪。'当年参加高考时,我就 因为听到这句话而在填报志愿时选 择了兰州大学生物学。"于是,章高 森开始了异地求学之路。这一选 择,改变了他的人生。

面对新的环境、新的氛围、新的 饮食,章高森刚到兰州读大学时,一 开始还难以适应。"大西北气候特点 是干燥,空气中缺少水分,人也缺少 水分,吃面会放辣子油和香菜,后来 我也完全适应了。"他说,回头想想, 年轻时候的任何一个决定,都会对 自己的人生路造成很大影响。

当时,章高森如果本科毕业就 去工作的话,对家里的经济帮助会 大些,父母也能轻松些,但他有机会 保送上研究生,家里人也十分支持

他继续上学,尤其是毕业了刚工作 的姐姐鼓励他继续读书。于是他又 在兰州大学待了5年,初步接触科 研,开展冻土微生物研究。

2007年,博士毕业生不多,在大 学谋个教师职位不难,但章高森选 择了中科院寒旱区环境与工程研究 所的博士后流动站开展科研工作。 当时国内科研远不如现在的水平 高,在指导老师的建议下,他希望能 到科研体系更加完善的实验室进一 步提高科研能力。2009年初,他赴 美国沙漠研究所留学,主要从事地 外生命探测相关研究,5年后,回国 就职于中科院寒旱区环境与工程研 究所,从事极端环境中微生物生态 学相关研究。"研究工作有时就像去 未知领域探险,踏上行程了就只能 坚持向前走,没有什么回头路。"他

回想这些年的经历,他说,不管 在国内国外,总是感觉很忙,有时候 忙好一阵又没有达到预期成果时会 比较沮丧,他总选择向家人隐瞒这 些,并在通话中表示一切都很好,不 想让亲人过度担心,毕竟,本来陪家 人的时间就很少。

目前,拿到神舟十八返回的实 验样品后,章高森与同事又忙碌了 起来,将重点关注这些极端环境微 生物在空间环境中的生存极限,评 估地球生命发生星际传播的可能 性,同时挖掘极端环境微生物的各 层次抗逆资源,包括筛选具有辐射 损伤防护功能和抗衰老功能的活性 天然产物。

喜欢钻研,对科研感兴趣的章 高森,真正实现了"读书改变命运", 走出了大山,靠着勤奋、努力与坚 持,来到了梦寐以求的科研殿堂,在 自己喜欢的领域与国家发展同频共 振,成为国家科技强国的栋梁。

寄语青年学子,持之以恒才能芳香四溢

"从事科学研究,最幸福的就 是自由感。"他坦言,很享受这样纯 粹的科研时光。谈到成功的奥秘, 他说,回想起这些年的科研之路, 他认为科研贵在坚持,并保持浓厚 的兴趣,一直往前走。他1998年进 入兰州大学生命科学学院,在生物 领域学习研究了25年,如今才慢慢 感觉到"21世纪是生命科学的世 纪"之言可能不虚。对青年学子来 说,如果选定了一个方向,就要坚 持不懈地向目标而努力,最终是会

作为孩子父亲,章高森说自己 不会对孩子提出"一定要如何"的要 求,即便是自己通过读书改变了命

运,也不会要求孩子一定要成为世 俗意义上的"学霸"

他希望孩子跟自己一样,找到 兴趣,并且将之作为人生的追求, "不一定要读硕士、读博士,只要找 到合适自己的事情和位置就可以。 生物学里,称这个为生态位"。

谈到家乡富阳,章高森说他越 来越思念故土。这些年来,富阳发 展变化巨大,为了科学研究,他很少 回富阳,每次回来也是来去匆匆,总 有忙不完的事,做不完的研究。他 说,故乡是灵感的源泉,努力的动 力,是他骄傲的资本,心灵的港湾。 他很想多回家看看,为家乡做些力 所能及的贡献。



章高森学生时代的奖状被父亲珍藏

记者手记

对教育近乎虔诚的尊崇、对 梦想奋不顾身的追求……在对 章高森以及他父母的采访中,这 些因子清晰可见。

在当今快节奏的生活里,很 多人把教育视作一件功利的事, "起跑线"一再提前,所谓"原生 家庭的影响力"被无限放大,孩 子被战战兢兢的家长们推着往 前走,生怕哪个环节出了疏漏, 前途尽毁。而洞桥采访之行,我 感动于章高森原生家庭的质朴, 倾听着他的成长故事,在脑海中 一帧帧还原他的求学之路。最 让我感动的是,他父亲还一直留 着他学生时代的奖状,虽然纸张 已经发黄,但是他一张都不舍得 丢。越是朴素的爱,越能够打动 人心,催人奋进,虽然他父母没 有读过多少书,但是他们深知 "知识改变命运"的道理,用尽全 力供孩子读书。

一段贫苦的经历,反而丰富 了章高森的人生阅历。回首他 的人生经历,不难发现他的成功 有迹可循。他的人生轨迹,能够 为更多的学子提供可靠的参考。

诚然,每个人无法决定自己 的出身,但是通过个人坚持不懈 的努力,一定能够登上令人难以 想象的巅峰,收获更加精彩的人 生,实现生命的价值。